



2025年12月23日,“12368北京法院语音诉讼服务平台”接线员刘明月耐心解答来电咨询人关于诉讼流程的疑问。

2025年12月31日下午4时许,北京市朝阳区人民法院第十九法庭,法槌落下,清脆而笃定。民一庭法官胡震霄审结了全年最后一起案件。当事人行至门边,转身挥手:“法官,新年一切顺利!”胡震霄微笑回应:“您也是。”彼此眼中,有卸下重负的轻松,也有对未来的期许。落日余晖拂过庄严的国徽,将这一年的声声法槌,件件纷争,都无声铭刻于天平之上。案结、事了、心安——这不仅是当事人迈出法庭时的感受,更是北京法院干警岁末最踏实的心境。

司法为民的温度,始于群众踏入法院的“第一步”。走进朝阳区人民法院诉讼服务大厅,导诉台的立案取号窗口格外醒目。工作人员张颖面前,是群众手中不同类型的案件材料和诉求。16秒、34秒……记者用手机计时,平均不到半分钟,她便完成一次接待:快速厘清案情性质、精准分流指引、耐心解答疑问。另一边,法官尹航正向群众讲解扫码即得的“云端诉讼服务包”,涵盖立案、调解等全流程服务。

化解矛盾,是司法为民的先手棋。朝阳区“银枫人民调解委员会”办公室里,退休法官郭文彤正对照材料向物业企业核实情况,耐心调处一起物业服务纠纷。这支由20余名退休法官组成的调解队伍,是全国首家以退休法官为主体的人民调解委员会,将大量矛盾化解在诉讼前端。

执行攻坚,为岁末注入安心力量。在朝阳区人民法院执行案款集中发还现场,法官张芳将近百万元逐一发放到劳动者手中:“拿到这笔钱,能踏实过年了!”务工人员的感慨,让法官倍感温暖。

司法的温度,更藏在对民生需求的精准回应中。2025年12月23日晚,昌平区人民法院回龙观法庭的灯光划破夜色,法官孙豫萍正审理一起宣告限制民事行为能力案。庭审结束后,她决定前往当事人家中实地核查,“指定监护人关乎当事人切身权益,必须亲眼所见才能放心。”昏暗的楼道里,法官的身影与灯光交织,映照出司法的严谨与温情。

记者从北京市高级人民法院了解到,为解决北京超大型社区上班族诉讼难问题,北京法院创设的夜间法庭机制已服务当事人2000余次。

2025年,北京法院结案121.6万件,同比增长20.3%,平均结案用时同比缩短15.7天。小额诉讼平均用时仅19天;六成以上一审民商事案件在诉讼前端快速解决;全年执行到位金额1358亿元;通过探索判决后履行指引、执行督促等机制,推动纠纷一次性高效解决。

案山卷海间的坚守,法庭内外的奔波,都在以“如我在侧”的点滴行动,诠释着“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的初心。案结心安,是当事人卸下包袱的轻松,更是司法为民最真切的脚步。北京法院将带着这份坚守与温度,在“十五五”的新征程上继续前行,让法治之光照亮燕京大地。

## 北京法院,一桩定音

□ 本报记者 杨晋峰 徐伟伦 摄影报道



2025年12月31日,北京市朝阳区人民法院民三庭法官周裕财(左)与法官蔡传磊在办公室就一起债权代位权纠纷案中,债权人向次债务人主张债权的诉讼时效问题进行研讨。



2025年12月31日,北京市朝阳区人民法院民二庭法官王菁璐(左二)与法官周剑彬(右二)在前往法庭的路上,分析案件审理思路。



2025年12月23日,北京市朝阳区人民法院执行局法官张芳对多起涉民生案件的案款集中发还。



2025年12月23日晚8时,北京市昌平区人民法院法官孙豫萍(左二)在夜间法庭庭审结束后,前往当事人家中进行调查。夜间法庭采取固定办公时间与预约办公时间相结合的方式,最大程度满足群众的司法需求。



2025年12月23日,北京市朝阳区人民法院望京法庭法官助理刘柳把新收案件的卷宗材料及时分派给法官。